

"HAZADNAK  
RENDELTELENÜL  
LEGY HIVE, OH MAGYAR!"



# MAGYARORSZAGI HIREK



"CSONKAMAGYARORSZAG  
NEM ORSZAG, EGESZ  
MAGYARORSZAG  
MENNYSORSZAGI"

A KANADAI MAGYAR UJSAG  
BUDAPESTI SZERKESZTOSISEGENEK JELENTESI  
BUDAPESTI SZERKESZTOSISEGUNK CIME: HEGEDUS SANDOR UCCA 18. IV. 2.

## EPUL A VILAG LEGNAGYOBB TORNYA ODAHAZA

A Csepel-sziget déli csücskén, Szigetszentmiklós közelében, a Lakihegyen épül Magyarország óriási rádióállomása. Az Óhaza így nemsokára az eddigi 18.5 kilowatt helyett 173 kilowatttal szerepel az adóállomások névsorában. Ez a nagy energia — amelynél erősebb csak a luxemburgi új adóállomás lesz — lehetővé teszi, hogy a magyar műsort nemsokára Magyarországon lehet majd "fading" nélkül hallani, hanem a magyar szó és zene Európa leg-távolibb pontjait is tisztán elhallatszik. Készen áll már a magyar nagydó, hogy meginduljon a munkája, ahoz csupán az antenna-torony befejezése szükséges.

Az épülettől negyedóra járásra mered az ég felé az új antenna-torony. 314 méter, azaz ke- reken ezer láb magas lesz; te- hát 45 lábmal magasabb, mint a párisi Eiffel torony. Az új an- tennatorony szivaralakú: csücs- ban kezdődik, a közepén kiszé- lesül és azontul az alsó rész tü- körképe következik.

Irtózatos magasságban dol- goznak a szerelő-munkások. Alulról mozgó pontoknak lát- szanak és ha meg akarjuk szá- molni őket, látszóvet kell igény- be venni. A földön heverő óriá- si acélgerendákat, a lepedő- nagyságú lemezeket, amelyek összetartják az óriási vasa- verzetet, másféltonnás daru szállítja fel a torony közepé- ben, olyan daru, amilyent még nem építettek Európában.

Ezt az óriási acélszerkezetet nyolc drótkötél tartja. Kötél- nek nevezni lekicsinylés ezeket a karvastagságú acélfonto- kat, amilyeneket Magyarorszá- gon eddig még nem csináltak. Egy lábnak a sulya 10 font, a nyolc kötél egyenkint 8000 — 8000 fontot nyom.

Európa legmagasabb tornyát — amelynél magasabb rádió- torony Amerikában sincs — ha készen lesz, három magasság- ban fogják kivilágítani. Vörös világitógallérok jelzik majd messzire a veszélyt, nehogy a repülők beleütközzenek. A to- rony tetejébe időjárás-jelző ál- lomás épül, amelyben egy ónmű- köd elektromos berendezés lehe- tővé teszi a levelesítést.

Még október elején elkészül a torony! És a világraszóló ma- gyar rádió akkor azonnal meg- kezdeheti próbaadásait...

## "Eddig a tőke oldalán volt a súlypont, ezentul másként lesz!"

A pillósvörösvári bányatelepen Gömbös Gyula miniszterelnök személyesen adta át a kormány- zóti kitételeket azoknak a bányászoknak, akik a solymári szerencsétlenség alkalmával hő- siesen viselkedtek. A bányate- lep apraja-nagya diadalkapu- val fogadta a kormányelnököt, aki cserkészek, leventék, isko- lásgyermekek sora mellett a bányatelepi hangjait mellett ér- kezett meg a bányatelepre.

Gömbös Gyula meleg, elis- merő szavak kíséretében adta át a bányászoknak a kiténté- teleket:

— A mi országunk is — mon- dotta többek között — beom- lott bányához hasonlít, amely- ben mindenkinek keresztény lel- kü összetartásban kell élnie s amelyben mindenki segítőkésze- re van szükség ahhoz, hogy el- takarítsuk a romokat, amelyek az élet utját elzárják előlünk. Eppen ezért akarta Magyaror- szági kormányzója odaállítani Önöket az egész nemzet színe elé példaképpen, hogy ebben a beomlott bányában a küzködő nemzet minden tagja ugyanugy teljesítse a maga kötelességét.

— Ebben a kiténtetésben Önöknek a magyar munkásság felé kinyújtott jobbát is meg kell látniok. Mi magyar testvé- riséget hirdetünk, a magyar összhang gondolatát, amely nél- kül nem tudok elképzelni ma- gyar életet ezekben a felelté- nehéz időkben. Önök a magyar munkásság tagjai. Ezt a mun- kásságot a multban elhanya- golták. A tőke és a munka kö- zötti harcban nem az Önök ol- dalán volt a súlypont. A mi szent törekvésünk az, hogy megkeressük és megtaláljuk a tőke és munka harmóniáját, a- mi a munkának azt a meghe- csülését jelenti, mely kijár min- denkinek, aki szorgalommal és becsülettel keresi a maga és családja kenyérét.

— A tőke és a munka közöt- ti harc holtpontra jutott a há- boru után, mert a tőke és a munka ellentéte nem harci esz-

## MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

**BIHAR MEGYE**  
Bizonys San Marino nevű regátblé oláh ember Debre- cebe utazott. Utjáról beszámolóit írta a Currentulban s beszámó- lójában leszidja a "rühös" rumániai utakat a dicsimnusz zeng a magyarországi országutakról. Megírja, hogy milyen előzke- nyek és udvariasak a magyarok, csak a magyar Hísekegy fáj a "Curentul"-nak, amiről San Marino szintén megemlékezett cikkében.

**HEVES MEGYE**  
Nem mindennapi bünyűt tárgyal az egri törvényszék. Harangi Miklós vádlott gazda Rajna Kálmán nevű bérését va- dászfegyverrel halálra sebezte. Rajna ott akarta hagyni mun- káját. Harangi beleegyezett távozásába, de visszakövetelte a negyedévre előre kiadott fizetését. A bérés azonban nem volt hajlandó. Amikor Harangi látta, hogy a bérés el akar menni a komencióval együtt, zárta a ház ajtaját, Rajna azonban kife- szítette az ajtót. A gazda végül is vadászfegyvert fogott és sö- rétes tölténnyel bokán lötte a bérést. A besenyőtelki orvos a sebesültet bekötözte és az egri kórházba szállította. Rajna lá- bát levágták, de már nem lehetett rajta segíteni, mert éjszáká- ra meghalt. A bűnös gazdát gyilkosságért vonják felelősségre.

**NYITRA MEGYE**  
A nyitrai események hullámai úgy a Felvidéken, mint Csehországban tovább fodródnak. A csehek sehogyan sem tud- ják megbocsátani a szlovákoknak, hogy a nyitrai ünnepsé- geken világraszóló demonstrációt rendeztek a cseh köztársaság ellen. A felvidéki falvak lakói között cseh zsoldárok keresik a tüntetőket s akik ellen csak a legkisebb gyanu is felmerül, könyörtelenül elhurcolják. Hlinka az igazságügyminiszterhez tiltakozó táviratokat küldött s ugyancsak tiltakoztak a többi szenátorok is, köztük Jancsek néppárti szenátor. Hlinka és Jancsek kijelentették, hogy az eseményekért ne a népet zak- lassák, hanem őket vonják felelősségre.

**PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE**  
Megdöbbentő férjgyilkosságra derített világosságot egy névtelen levél nyomán a halasi csendőrség. Két évvel ezelőtt Juhász Vida István 39 éves gazdát beléndekkel megmérgezte, majd féláljultán a pincébe lökte a forrásban lévő must közé fe- lesége. Akkor azt jelentették haláláról, hogy boros fejfel a pin- cébe ment, ahol a mustgáz megfojtotta. Most derült ki, hogy az asszony borba beléndeket öntött és oda készítette férje elvá- rása közben. Amint a férj rosszul lett kivette az udvarra és a részeg embert belelőkte a pincébe, amelynek mélyén ak- kor éppen mustos hordók voltak felállítva. A férj utolsó erő- feszítéssel felkapaszkodott a szelelő-nyíláshoz és segítségért kiáltott. A gyilkos asszony bérése, Varga István erre a félig eszméletlen gazda fejét bevágta az egyik hordó szélébe és á- jultan hagyta a pince földjén. A szerencsétlen embert azután megölte a mustgáz. A bérés száz pengő jutalmat kapott a gyil- kosságért.

**ZALA MEGYE**  
Hahót községben a gőzmalomban halálos szerencsét- lenség történt. Bősze Pál 32 éves molnár, miközben a gép szí- ját igazította, megcsuszott. A kerék elkapta és valóssággal da- rabokra tépte.

**HA PÉNZÉT gyorsan, biztosan és a legkedvezőbb árfolyam mellett óhajtja átutalni az Óházába, küldje azt Kanada legnagyobb pénzküldő irodája, az ALEX A. KELEN LIMITED cég által.**

**KÉRJEN MÉG MA LEGUJABB PÉNZKÜLDŐ IVEINKBŐL ÉS GYŐZDJÉK MEG SZEMÉ- LYESEN IS, HOGY ARANYPENGŐBEN, LEIBEN, DINÁRBAN, CSEHKORONÁBAN VAGY BÁRMILYEN MÁS PÉNZNEMBEN JOBB ÁRFOLYAMOT KAP KANADAI DOLLÁRJAÉRT MINT BÁRMELY MÁS BANKTÓL VAGY HAJÓSRODÁTÓL EGÉSZ AMERIKÁBAN**

Mint eddig is, minden ügyfelünk egy, a címzett által sajátkezűleg aláírott nyugtát kap és azonkívül résztvesz az évente kétszer megtartandó nagy húzásokon, ahol értékes ajándékokat nyerhet

HA CSALÁDJÁT VAGY MENYASSZONYÁT ÓHAJTJA KANADÁBA HOZATNI MI KÉSZSÉGESEN RENDELKEZÉSÉRE ALLUNK A BEVÁNDORLÁSI-ENGEDÉLY MEGSZERZÉSÉBEN ÉS KIVÁNLUNK A HAJÓJEGYET-KEDVEZŐ RÉSZLETFIZETÉSRE IS ADJUK.

**Óhazai Bélyegek — Közjegyzői Okiratok — Felvilágosítások**

**ALEX A. KELEN LIMITED**

1456 City Hall Ave. MONTREAL, Que.

**SIR ADAMANTH TITKA**

nem áll s melyet legyőzni Önnek sem áll hatalmában. Esdvo kérem tehát, nagybecsülésem minden melegségével, hogy ha majd elérkezett a veszély pillanata — ne keressen védelmet tes- ti vagy szellemi erőiben, hanem ejtse ki hangosan ezt a szót: Puck!

— Különös figyelmztetés, de elfogadom, mert látom, hogy baráti érzelméből fakad. De nem gondolja megalázónak, hogy három betű varázseréhez folyamodjék Tycho, aki már nem egy halálos veszedelemmel nézett farkasszemet?

— Ne vegye félválról tanácsomat. Az a három betű va- lóban varázsigét képez. Egy egész élettragédia visszhangzik abból.

**TYCHO A CSAPDÁBAN**

Délután 5 órakor egy vidáman fűtőbűrésző mázolósegéd jelent meg a rejtélyes háztető egyik kapujánál, legalább úgy véltük, hogy mázolósegéd volt, mert létrat hordott a vállán, bal- kezében pedig a festékes-vedret cipelte.

Szembe vele jött a gazdájja is, aki már messziről kérdez- te, hogy marad-e még a szappanos vízből. Azután megvereget- te a segéd vállát és leereszkedésében szivarral kínálta meg, sőt a saját szivarjából nyújtott neki tüzet, miáltal valami üzleti utasítást is adott, ami ilyenformán hangzott:

— Hol kívánod a helyet meghatározni, hogy őrszemre felálljunk. Azt hiszem, nem lesz felesleges az elővigyázat.

— Felesleges, semmiesetre kedves igazgatónk, de az bi- zonyos, hogy céltalan; már tudnillik céltalan, hogy idekűnn vigyázzatok épegemre.

— Vedtem? Még egy emelet — nini, még egy — ?! úgy lesz talán, hogy nem kettővel, hanem egy tizzsel tévedtem — persze hogy úgy lesz, mert ima még 5—6—8 emelet — enye — még mindig? Kéad a dolog furcsa lenni — felfelé 35 emeletet ha- ladtam, lefelé pedig már az ötvenharmadikat járom.

**DRUMÁR JÁNOS**

— De legalább környezetben maradjunk.

— Nem, az nem lehet. Ha tervem sikerül, úgy én a köz- pontba fogok hatolni, amit talán százszorosa falak zárnak el az uccai homlokzattól. Tehát ha bajba jutnék — amit kizártnak tartok — ti úgy sem jöhettétek segítségemre.

— Így aztán télenre kárhoztatsz?

— Egyelőre igen.

— Kényszerítessz arra, hogy belenyugodjam. De nézd csak, nem lep meg téged, hogy a háztömb körül nem találunk csődületet? Azt gondolná az ember, hogy a hirdetés ezer- meg ezer embert csódit erre a környékre.

— Sőt nagyon természetesnek találom, hogy csupán különböző járókelőkkel találkozunk. Aki nem vételezett ki be- lépésszelvényt, az nem tudja, hogy mily érdekes hely közelében jár, — aki pedig birtokában volna ilyen szelvénynek, az a maga érdekében igyekszik ezt a féltett titkot el nem árulni s már csak ravasszágból sem közeledik erre. Egyébiránt nincs kizárva, hogy egyesek megfigyelik a kaput, de ez nem háborítja tervem.

— Mikor és hol látunk viszont?

— Arról fogalmam sincs. Lehet, hogy ma éjjel találko- zunk ismét, de lehet — s ez valószínűbb — hogy csak néhány nap múlva. Nyomomat ne merjétek követni az esetben sem, ha nem térnek vissza. Most pedig viszontlátásra!

Azzal tiszteletteljesen meghajolt a gazda előtt és a ka- puhoz sietett, melynek szekrényébe a megfelelő szelvényt be- dobta. A kapu megnyílt s néhány pillanat múlva ismét becsa- pódott a mázolósegéd mögött.

Allig zárult be a kapu Tycho mögött, ez gyorsan levetet- te ruháit és felöltötte azt a tafota öltönyt, melyet a festékes ve- derből húzott elő. A selyemzsinórokat gondosan összehúzta és fejé, nyakát is beburkolta selyemruhával, ezután arcára erő- sítette a selyemálcot s végül magasszáru guttapercha-cipőket s ugyanily anyagból készült magas kezttyüket öltött magára.

— Így bajosan mehetnék háztűznézőbe — tréfálkozott magában — legalább nem hiszem, hogy akadna hajdon, aki ebben a jelmezben belémbolonduljon. De talán ha kissé meg- magasítom természetemet, tetszetősebb leszek.

**Apróhirdetések előre fizetendők**

— Kiseb hirdetés 50 cent. Hérom- kori kérés \$1.25. Küldje be Money- rdenar vagy bélyegben a külsőre- hirdetésre!

**LEVELESDOHÁNY.** Ha Ontario déli- sarkában termelt, nap-érett dohányt pipál tudja, hogy az egészséges és jó zamatu. Ontarioba rendelve 15 fon- tos csomagként csak \$1.55, Quebec és Manitobába \$1.75, Sask. és Nova Scotiába \$2.15, más tartományokba \$2.35. Egy csomagot többben is meg- rendelhetnek, külön kimérve küldöm. Joseph Horváth, AMHERSTBURG, Ont. 27-40

**AVULJON BE \$1.00-t és mi annak el- lenében bérmentve küldünk Önnek 3 west Importált Modiano Club ciga- rettarepr. Vagy \$1.00-ért bérment- ve küldünk egy font különlegesen "nomra vágot cigarettadohányt, s vagy durvára vágot pipardohányt. Továbbá \$1.42-ért bérmentve küldünk 3 font különleges minőségű kevert syers leveles dohányt. CALGARY TOBACCO CO 434-8th Ave. East CALGARY, Alta.**

**EGESZ gyöngy, finom cigarettá vagy pipadohány 15 fontos csomagként Ontarioba \$1.55, Manitobába \$1.75, Saskatchewanba \$2.15, Alberta tar- tományba \$2.25 bérmentve. Virgi- nia citromsárga dohány ismét kap- ható: L. Spánics, RR 3, Cottam, Ont.**

**ELADÓ** Ontario Stratton város mel- letti 60 akeros farm, jó épületekkel, bekerítve, gyümölcsösök, forrászvíz, 40 akor művelt, több legelő és erdő. \$1,000 készpénzfizetés esetén ára \$1,500. Esetleg bérbevehető. Érde- keldők írjanak erre a címre: John DEMETER, Box 75., Stratton, Ont.

**TEGYÜK TARTALMASABBA, MÉG NAGYOBBÁ AZ EGYET- LEN MAGYAR LAPOT, MELY HETENKÉNT KÉTSZER TÖBB HASZNOK OLVASNIVALÓT AD**

**ALLAT - VASAR**

**GOBOLY (50 centtel esett)**

Jó	2.75	3.25
Közepes	2.00	2.50
Silány	1.25	1.50

**VAGÓ MARHA (25 centtel esett)**

Jó	2.75	3.25
Közepes	2.00	2.50

**BIRKA (változtatlan)**

Jó	1.50	1.75
Silány	1.00	1.25

**OKOR (25 centtel emelkedett)**

Jó	1.75	2.25
Silány	1.00	1.50

**BORJU (változtatlan)**

Jó	3.50	4.50
Közepes	1.25	3.00

**SERTES (változtatlan)**

Válogatott	6.10	6.10
Népes	5.60	5.60
Könyű	4.25	4.25
No. 1. koca	4.25	4.25
No. 2. koca	3.25	3.25

**BÁRANY (25 centtel emelkedett)**

Jó	5.00	5.25
Silány	2.50	3.50

**BIRKA (változtatlan)**

Jó	1.25	1.50
Silány	0.75	1.00

**GABONA - TÖZSDE**

**BUZA — 7 centtel esett**

No 1 61 cent; No 2 59 c; No 3 57 c	
No 4 55 c; No 5 52 cent.	

**ZAB — 3 centtel esett**

No 2 CW 30 cent, No 3 CW 27 c.	
ARPA — 4 centtel esett	
No 3 CW 33 cent, No 4 CW 50 c.	

**LEN — 10 centtel esett**

No 1 CW \$1.42; No 2 CW \$1.38	
--------------------------------	--

**ROZSE — 2 centtel esett**

No 1 CW 50 cent, No 2 CW 48 c.	
--------------------------------	--

**PÉNZ-PIAC**  
(A "Canadian Press" okt. 2-iki je- lentése)

Amerikai dollár, vételnél	\$1.02
Angol font	\$4.96
Magyar Pengő	27.50 cent
Cseh korona	4.67 cent
Jugo dinár	2.19 cent
Rumán leu	99 cent
Budapesti jegyzés - 1933. szept. 19-án	
Kanadai dollár	P 3.57—3.77
Amerikai dollár	P 3.74—3.84